

新闻

News

第二届怀柔国际青年微电影季颁奖礼举办

中国出版传媒商报讯 2014年12月15日,第二届怀柔国际青年微电影季颁奖典礼在北京市怀柔区举行,怀柔区副区长王玉山、中国广播影视报刊协会副会长王锋、著名导演张纪中和来自全国各地的微电影专业团队、业界代表、媒体代表出席活动。

举办“怀柔国际青年微电影季”是怀柔区打造“产业链条完整、关联企业集聚、综合服务齐全”,同时具备产业基地与城市功能的国家级影视产业示范区,建设具有国际高端水平、综合竞争力强的“中国影都”的一项重要举措。今年的怀柔国际青年微电影季新人辈

出、佳片力作纷呈。除了影片的数量喜人外,影片的质量也非常突出。获得第二届怀柔国际青年微电影季奖项的作品是:最佳导演奖《推拿》、最佳剧本奖《两室》、最佳表演奖《老恋人》、最佳摄影奖《久·依》、最佳剪辑奖《是梦》、最佳音乐奖《等信来》、最佳美工奖《隐生》、最具创新奖《半身男女》、最具潜力团队奖《喂,我等你》、最具人文精神奖《豫行》。

据相关负责人介绍,此次活动由怀柔区政府与WING励智品牌联合打造,意在将此系列活动打造成怀柔区标杆性的文化品牌活动。反过来,以具有“国际水平、中国特色、怀柔风格”的著名文化品牌带动怀柔影视文化产业向着更高水准、更大影响、更好效益的目标前进。

(四)

政策“暴雨”全面覆盖兼顾重点

“2014年,文化产业迎来政策‘暴雨年’。”

中国人民大学文化创意产业研究所所长金元浦这一形象比喻,让人们更直观感受到政府对文化产业的支持。政策中,既有文化与相关产业融合的关注,也有区域间协同发展的鼓励,如“一带一路”的规划、京津冀协调发展等,还有地方政府对当地文化产

业的支持。可以说,从国家到大区域再到地方,文化产业相关文件覆盖全面。

与此同时,全面之中,又不乏对于重点领域关注。文化与金融、文化与体育等细分领域相关文件的出台,让文化产业的外沿得以拓展,并且在融合过程中细分领域也得到深度创新与发展。

■中国出版传媒商报记者 王双双 实习记者 冯昭

产业融合:打破产业界限促发展

2014年,文化产业新政密集出台,以《关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见》的发布为标志,文化产业与多种产业融合发展上升为国家战略。其后,各地以专题研讨、战略合作、项目对接等方式,推动了文化创意产业与科技、金融、体育、农业等多个领域融合发展的落地。

以阿里巴巴在美国上市为标志性事件,互联网文化产业的兴起将文创与科技融合推向了一个高峰。11月30日在深圳举办的“2014文化科技创新论坛”,以主题讨论的形式深入探讨“移动互联网背景下的文化科技融合”这一命题,与会专家普遍认为,移动互联网时代为文化创意产业发展提供了前所未有的机遇,文化科技融合必将形成新的爆发点和经济发展引擎。

中国人民银行营业管理部与北京市国有文化资产监督管理办公室的战略合作推动了文创与金融的融合。5月8日,双方就16项具体工作达成共识并签订合作协议;在试验区制定资金、财税、土地、人才先行先试政策,推动“文化融资担保、文化融资租赁、文化小额贷款、文化投资基金、文化信托、文化保险、文化银行”集聚发展;搭建金融机构与文化企业对接平台,把

北京打造成全国文化投融资平台、文化项目孵化平台、文化企业信用评价平台、文化要素配置平台、文化金融信息传播平台;开展行业信用体系建设试点,推进文化产业信用体系建设;建立全方位合作机制,以机制保障文化金融融合进程规范化、常态化、科学化和持续化。

中国体育文化·体育旅游博览会通过全国精品体育旅游线路精品赛事推介、旅游景区定制彩票推广、体育收藏品现场竞拍、民族传统体育文化展示展演、数字娱乐竞技嘉年华等活动,充分发挥体育与旅游、收藏、表演、娱乐等文化创意产业的相互融合;文创与农业融合方面,北京乐平御花园把皇家贡品与西瓜种植联系起来,用历史文化背景把农产品打造成现代消费品。

作为文化创意产业与多种产业融合发展的典范地区,成都市发布了《成都市文化创意和设计服务与相关产业融合发展行动计划(2014~2020)》,明确从“落实国家税收优惠支持政策”、“加大财政金融支持力度”、“完善创意人才支持政策”、“深化经济和文化体制改革”四个方面入手,为文化创意和设计服务与相关产业融合发展保驾护航。

协同发展:区域优势互补“1+1>2”

区域经济一体化背景下,相邻省市之间的优势互补愈发凸显出来。11月9日,在以“两岸文化产业协同创新机制、闽台文化创意产业人才培养、政产学研协同与产业发展”为议题的文化产业协同创新与融合发展高峰论坛上,与会专家认为,文化产业协同发展就是要拆除各创新主体间的行业壁垒,有效汇聚“人才、资本、信息、科技”等创新资源,通过区域合作实现转型升级。

贵广高铁的正式开通,深刻改变了贵州和两广地区的时空观、边界观、区域观和资源观,因之形成的“5小时经济生活圈”全面开启了泛珠江区域的大合作时代。12月9日,在贵广高铁旅游黔粤桂联合推介会上,三地旅游部门共同签署《黔粤桂旅游合作协议》,为高铁时代的区域旅游合作开启全新的一页。

随着协议的签署,贵州省黄果树、百里杜鹃、荔波樟江、梵净山等14家景区作为国民旅游示范单位,针对珠三

角地区游客推出一系列优惠措施;贵州省中国青年旅行社与广东铁青国际旅行社共同发起的“高铁假期”,则将高铁票、景区门票、汽车租赁、酒店住宿打包销售。

北京市文化局、天津市文化广播影视局、河北省文化厅签署的《京津冀文化发展战略合作框架协议》是又一成功案例。根据协议,北京、天津、河北将依据优势互补、共建共享等原则,充分发挥三地在资源、市场、科技、人才方面的比较优势,从布局统筹、文化设施、演出交流、产品交易、非遗品牌、特色旅游、组建“航母”、挂职交流八个方面推进文化领域协同发展。

“文化的互通互融,是京津冀协同发展的重要组成部分。”文化部党组成员、部长助理刘玉珠认为,京津冀文化合作不仅可以有效提升三地经济、文化水平,对其他领域的合作发展也有着重要示范意义,在京津冀一体化整体格局中发挥先行先试作用。

随着协议的签署,贵州省黄果树、百里杜鹃、荔波樟江、梵净山等14家景区作为国民旅游示范单位,针对珠三

热事回顾

万达模式:“地产+院线”打通全产业链

随着万达院线IPO获得证监会发审委审核通过,万达商业地产在香港上市路演的启动,万达集团两大核心资产即将双双登陆资本市场,这种“地产+院线”的双品牌运作,或将打通影视全产业链。

据媒体报道,万达商业地产此次上市计划发行股票比例为15%,寻求募资约40亿美元,按此比例计算,万达商业地产估值约为267亿美元,折合人民币约1643亿元;已拥有150家开业影院,覆盖北京、天津、上海、重庆等80多个大中型城市的万达院线对影视业的影响将更为重要,万达院线上市后,其市值或将超越华谊兄弟、光线传媒,有望成为文化传媒第一股。

实际上,万达集团董事长王健林对电影市场的布局并不局限于国内市场,前不久,其拟通过收购在纳斯达克上市的狮门影业进军海外电影市场,不过狮门影业只愿意出售少数股权;

同时,王健林与有90年历史的好莱坞老牌电影公司米高梅进行商谈。显然,这两项并购的实质影响不止于“海淘”版权,而是通过掌控影视上游,实现其影视全产业链和国际化的目标。

乐正传媒研发总监彭侃认为,万达集团借助“地产+院线”模式以及通过对海外知名电影企业的收购,有意打通影视全产业链。由于万达影视成立时间较短,在内容生产制作上还不够成熟,通过对海外影视公司的并购不仅可以实现影视业务国际化,并且可以弥补内容生产的短板;青岛东方影都等主题公园的建设,也凸显出万达复制迪士尼、环球影视等影视巨头的全产业链经营模式。

“万达的战略目标是2020年争取做到1000亿美元,其中,至少20%来自海外。在美国、澳大利亚、英国、西班牙等好几个国家我们都有合作。”王健林说。

●链接 2014文化创意产业新政

国务院关于加快发展对外文化贸易的意见

国务院印发。提出从四个方面扶持对外文化贸易:鼓励各种所有制文化企业从事对外文化贸易业务,支持企业加强内容创新、拓展出口平台和渠道、开展技术创新等重点方向;加大财税支持力度,明确对国家重点鼓励的文化产品和服务出口实行增值税零税率或免税;从信贷、债券、保险、担保、外汇管理等方面加大金融支持;为文化企业出口提供通关便利。

关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见

国务院印发。明确提出了文化创意和设计服务与装备制造业、消费品工业、建筑业、信息业、旅游业、农业和体育产业等融合发展的重点任务,其中包括推进数字绿色印刷发展,引导印刷复制加工向综合创意和设计服务转变,推动新闻出版数字化转型和经营模式创新。

关于支持电影发展若干经济政策的通知

财政部、国家发展改革委、中国人民银行、新闻出版广电总局等7部门联合发布。从财税、金融、差别化用地政策等方面给电影产业发展提供大力支持,多项扶持政策充分考虑了电影产业链上从创作生产到最终放映的各个环节,对电影产业发展产生积极的推动作用。

关于深入推进文化金融合作的意见

文化部、人民银行、财政部联合发布。从促进文化与金融的对接与合作角度对今后工作提出指引,代表了文化部、金融管理部门和财政部门应对文化金融合作新常态的新举措。

关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见

国务院印发。提出丰富体育产业内容,推动体育与养老服务、文化创意和设计服务、教育培训等融合,促进体育旅游、体育传媒、体育会展、体育广告、体育影视等相关业态的发展,并将全民健身上升到国家战略。

关于推动特色文化产业发展的指导意见

国务院印发。该文件提出到2020年,境内旅游总消费额达到5.5万亿元,城乡居民年人均出游4.5次,旅游业增加值占国内生产总值的比重将超过5%。并提出鼓励专业艺术院团与重点旅游目的地合作,打造特色鲜明、艺术水准高的专场剧目,鼓励建立特色名镇古村。

关于知识产权支持小微企业发展若干意见

国家知识产权局印发。该文件从扶持小微企业发展、完善小微企业知识产权服务、提高小微企业知识产权运用能力、优化小微企业知识产权发展环境等4个方面,提出支持小微企业创新成果在国内外及时获权、完善小微企业专利资助政策、扶持知识产权服务业小微企业发展等15条具体措施。

金融助力:小微文化企业成长加速

文化产业中,目前有200多万文化类企业,小微企业占80%,从业人数占文化产业总数77%,实现增加值占文化产业60%。这一系列数字显示小微文化企业的作用。谈到小微文化企业的重要性,中国传媒大学文化发展研究院院长范周指出,从眼前来看,小微文化企业是吸纳就业的主战场,是顶住当前经济下行压力的重要一招。从长远来看,通过扶持小微文化企业,鼓励大众创业也是推动中国经济持续发展的重要方面。

地位重要但处于成长阶段,发展潜力大但需金融支持,这是小微文化企业的现状。2014年,小微文化企业迎来系列利好,文创企业融资迎来高潮。

政策密集出台,护航小微文化企业。10月30日,国家税务总局通报的前三季度小微企业税收优惠政策落实情况显示,2014年前三季度小微企业累计减免税达371.09亿元。这一数据的取得,得益于政府对小微文化企业的支持。而2014年,小微文化企业可谓迎来“政策年”,密集出台的政策,犹如护航舰,促进小微文化企业不断发展。3月25日,文化部、中国银行、财政部联合举办以“深化文化金融合作共促产业发展”的主题会议,并发布《关于深入推进文化金融合作的意见》;8月19日,文化部、工业和信息化部、财政部发布的《关于大力支持小微文化企业发展的实施意见》,明确提出鼓励银行业金融机构加大对小微文化企业的信贷投放力度;11月15日,国务院召开常务会议,决定:自2015年1月1日起,对小微企业免征组织机构代码证书费等42项行政事业性收费,2015年1月1日至2017年底,对月销售额或营业额不超过3万元的小微企业,自登记之日起3年内免征教育费附加、文化事业建设费等5项政府性基金,小微文化企业将再次受惠。

银行成立专门机构,服务小微文

地方扶持:融合、对外两手抓

国家级文化产业支持政策的出台是引子,将政策进一步细化,则需要不同地方政府根据本省特点制定具体规划。因此,地方扶持文化产业政策的出台,更符合当地文化企业发展的“胃口”。

鼓励原创,聚合省内资源,补贴方式多样化。2014年10月,山东省政府印发《关于加快发展文化产业的意见》提出推动文化产业规模、集聚、融合发展,鼓励原创内容生产,鼓励非公有资本投资文化产业,大力发展对外文化贸易等多项举措,并具体出台“27条”新举措加快发展文化产业。不只山东,在2014年,全国各省市纷纷发力文化产业,以地方政策扶持、贴息减税等多种方式,鼓励文化企业的发展。

《天津市关于推进文化和旅游融合发展的实施意见》出台,指出到2015年天津市文化、旅游产业增加值占全市GDP的比重分别达到5%和7.5%;重庆市办公厅、市政府办公厅联合印发《关于推进全市文化市场改革加快文化产业发展的意见》,明确了完善文化法规政策体系、加大政府投入力度、改进支持文化产业的方式三项政策措施;《甘肃省丝绸之路经济带建设大景区总体规划纲要(2014~2020)》、《甘肃省人民政府关于加快发展对外文化贸易的实施意见》纷纷出台,对国有文化企业从事文化出口业务的编创、演职、营销人员等,不设出国(境)指标,出国一次审批、全年有效。

同时,在众多扶持项目中,以专项扶持基金形式的政策成为亮点。黑龙江省通过贷款贴息、股权投资、融资奖



●链接 2014文化创意产业新政

国务院关于加快发展对外文化贸易的意见

国务院印发。提出从四个方面扶持对外文化贸易:鼓励各种所有制文化企业从事对外文化贸易业务,支持企业加强内容创新、拓展出口平台和渠道、开展技术创新等重点方向;加大财税支持力度,明确对国家重点鼓励的文化产品和服务出口实行增值税零税率或免税;从信贷、债券、保险、担保、外汇管理等方面加大金融支持;为文化企业出口提供通关便利。

关于推进文化创意和设计服务与相关产业融合发展的若干意见

国务院印发。明确提出了文化创意和设计服务与装备制造业、消费品工业、建筑业、信息业、旅游业、农业和体育产业等融合发展的重点任务,其中包括推进数字绿色印刷发展,引导印刷复制加工向综合创意和设计服务转变,推动新闻出版数字化转型和经营模式创新。

关于支持电影发展若干经济政策的通知

财政部、国家发展改革委、中国人民银行、新闻出版广电总局等7部门联合发布。从财税、金融、差别化用地政策等方面给电影产业发展提供大力支持,多项扶持政策充分考虑了电影产业链上从创作生产到最终放映的各个环节,对电影产业发展产生积极的推动作用。

关于深入推进文化金融合作的意见

文化部、人民银行、财政部联合发布。从促进文化与金融的对接与合作角度对今后工作提出指引,代表了文化部、金融管理部门和财政部门应对文化金融合作新常态的新举措。

关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见

国务院印发。提出丰富体育产业内容,推动体育与养老服务、文化创意和设计服务、教育培训等融合,促进体育旅游、体育传媒、体育会展、体育广告、体育影视等相关业态的发展,并将全民健身上升到国家战略。

关于推动特色文化产业发展的指导意见

国务院印发。该文件提出到2020年,境内旅游总消费额达到5.5万亿元,城乡居民年人均出游4.5次,旅游业增加值占国内生产总值的比重将超过5%。并提出鼓励专业艺术院团与重点旅游目的地合作,打造特色鲜明、艺术水准高的专场剧目,鼓励建立特色名镇古村。

关于知识产权支持小微企业发展若干意见

国家知识产权局印发。该文件从扶持小微企业发展、完善小微企业知识产权服务、提高小微企业知识产权运用能力、优化小微企业知识产权发展环境等4个方面,提出支持小微企业创新成果在国内外及时获权、完善小微企业专利资助政策、扶持知识产权服务业小微企业发展等15条具体措施。

